
Autograf Victor Papilian

„Medicina, dragul meu, e mai întâi o artă. (...) Să-l tratezi pe bolnav ca
atare: o operă deteriorată,de timp sau de agenţii patogeni, pe care
dumneata, cu arta dumitale, îţi propui s-o restaurezi, pe cât se poate, în
frumuseţea ei originară.”

17 iunie1888  - 15 august 1956 (68 de ani)



La data de 17 iunie 1888, în Galați, s-a născut Victor C. Papilian, medic, 

profesor universitar, om de știință și scriitor, o personalitate complexă cu mult

talent,  multă creativitate și realizări în diferite domenii.

Descendent al unei familii de intelectuali – fiul lui Constantin Papilian, medicul 

militar cu gradul de general de brigadă, și al Elenei Papilian.

Constantin Papilian



Studiile primare au fost realizate

în diferite orașe, unde a funcționat

tatăl său ca medic militar (1895-

1899), iar cele secundare le-a început

la Turnu Severin, le-a continuat

la Liceul “Carol I” din Craiova, apoi

la liceul ” Sf. Sava” - București.

A frecventat în paralel

Conservatorul National de Muzică

din București, secția vioară. După

absolvirea Conservatorului, a fost

angajat ca violonist în Orchestra 

Filarmonică, dirijată de Grigoraș

Dinicu (1907).

Liceul “Carol I”, Craiova



A urmat Facultatea de Medicină din București (1907-1916), înscris în urma insistențelor tatălui care 

dorea să ducă mai departe tradiţia familiei şi să urmeze cariera de medic, abandonând cariera muzicală pentru 

un timp.

În perioada studenției a publicat numeroase lucrări și comunicări științifice, iar în anul 1916 a susținut

lucrarea de doctorat “Citoarhitectonica scoarței lobului frontal”, sub îndrumarea profesorului Gheorghe 

Marinescu (31 martie 1916). 



În data de 8 mai 1919 s-a căsătorit cu Ecaterina Iorga (Ecaterina Papilian), 
medic stomatolog de profesie. Au avut doi copii, Victor și Mihaela, care au 
urmat profesia părinților. 

Mihaela V. Papilian, medic hematolog și cercetător, a fost premiată de către Academia 
Română pentru volumul “Coagularea sângelui”, iar Victor V. Papilian a fost șeful disciplinei
de histologie din cadrul U.M.F. Cluj. Victor Papilian este bunicul criticului și istoricului de 
artă Victor Ironim Stoichiță si al romancierului Alexandru Papilian (pseudonim al lui
Alexandru Stoichiță, fiul medicului Sandu Stoichiță și al Mihaelei Papilian).



La propunerea savanților Victor Babeș și Gheorghe Marinescu, Victor Papilian s-a 
mutat la Cluj, unde a fost la început profesor agregat (1919-1923)  la Universitatea
Dacia Superioară din Cluj, iar apoi profesor titular (1923 – 1947) pe Catedra de 
Anatomie Descriptivă şi Topografică a Facultății de Medicină din Cluj.

A fost membru al „Societăţii de Biologie”, membru al „Societăţii de 
Antropologie” din Paris și membru al “Societății de Antropologie” din Cluj, 
fondator al primei Societăți de Andropologie din România (1933). 



După un an de profesorat la Cluj

a tipărit "Manual practic de disecție" - 2 

volume și ,în 1935, a editat "Tratatul

elementar de anatomie descriptivă și

topografică" dedicat maestrului său

Dimitrie Gerota.  A fost primul profesor

și întemeietor al Școlii de anatomie la 

Facultatea de Medicina din Cluj și

autorul primului tratat de anatomie

umană în literatura română (1923). 

Tratatul elementar de anatomie, 
reeditat de către elevul său, prof. univ. dr. Ion Albu cu titlul

“Victor Papilian. Anatomia omului” 



A fost decanul Facultătii Medicină din Cluj (1930-1931, 1940-1944), fiind înlăturat din funcția

de decan în anul 1945, când s-a instaurat regimul comunist în România. A fost pensionat forțat doi ani

mai târziu (1947). A continuat activitatea de cercetare în laboratorul Catedrei de Zoologie din Cluj.

După instaurarea regimului comunist, Papilian a fost arestat de mai multe ori și închis

la penitenciarul Văcărești, fiind eliberat în 1954 (când împlinea 66 de ani). În timpul

detenției starea de sănătate s-a înrăutățit și a fost internat în Spitalul Văcarești ( 1954) 

pentru edem pulmonar acut, contractat în condițiile precare de detenție. 



În domeniul literaturii a lăsat o bogată colecție de scrieri

inedite. A debutat cu volumul “Generalul Frangulea”, semnat cu 

pseudonimul Sylvius Rolando (1925). A fost inițiator și editor al 

revistei “Darul Vremii”- 1930, a condus seria nouă a revistei “ 

Luceafarul” la Sibiu (1941 – 1945) și a fost director al ziarului

“Libertatea Ardealului” (1944).

A scris:

-romane („Ne leagă pământul” – amintește dramele societății

românești dinaintea războiului, “Bogdan infidelul ”- o susținere a  

catolicismului, credință admirată și îmbrățișată de Papilian),

- nuvele –(„Generalul Frangulea”-1925, „Sufletul lui Faust”-

1928, “Vecinul”-1938, “Nuvele oltenești” -1946 ș.a.)

- piese de teatru. 



Pemii / distincții/ decorații/titluri pentru merite deosebite:

 Premiul Academiei Române pentru romanul „Ne leagă

pământul” (1927);

 Medalia „Răsplata muncii pentru învăţământ”, clasa I (1945);

 Ordinul „Steaua României” în grad de Comandor și Ordinul

„Meritul cultural” în grad de Cavaler;

 Membru de onoare post mortem al Academiei de Științe

medicale din România (martie 1994).



În timpul detenției starea de sănătate s-a

înrăutățit și a fost internat în Spitalul Văcărești

(1954) pentru edem pulmonar acut, contractat

în condițiile precare de detenție.

După eliberarea din închisoare Victor

Papilian a mai trăit doar doi ani.

A murit pe 15 august 1956, la vârsta de 68

de ani. Este îngropat în Cimitirul Central din

Cluj, iar monumentul funerar este simplu,

sobru și are scris: ”Luptător anticomunist”.

După instaurarea regimului comunist,

Papilian a fost arestat de mai multe ori (1947,

1952-1954) și închis ca practicant al

confesiunii greco-catolice la penitenciarul

Văcărești.
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